
COMTUR
Conselho Municipal de Turismo
Lei Municipal nº 1.260 / Lei nº 1.481

ATA da Reunião do COMTUR – Página 1

 ATA DE REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO
REUNIÃO REALIZADA EM 19/02/2026

1. No dia DEZENOVE de FEVEREIRO de DOIS MIL E VINTE E SEIS, às CATORZE horas, no ESPAÇO CULTURAL, na
RUA PROFESSORA JACYRA LANDIN STORI,  SN, JARDIM BEIRA RIO, NA CIDADE DE RIBEIRÃO GRANDE,
Estado de São Paulo, reuniu-se os membros do Conselho Municipal de Turismo de Ribeirão Grande e
convidados, conforme convocação feita para esta data, para discutirem e deliberarem sobre a seguinte
pauta:

1. Aumento do fluxo de visitantes
2. Acompanhamento das obras de interesse turístico pelo COMTUR
3. Atrativos e sinalização
4. Capacitações
5. Próximos eventos
6. Eleição e posse da nova diretoria do Conselho

2.  ORDEM DO DIA E DELIBERAÇÕES:  Os Srs.  Conselheiros por unanimidade de votos, sem reservas ou
ressalvas, deliberaram o que se segue:
Assunto 1:  Aumento do fluxo de visitantes
A reunião iniciou com o Sr. Marcos relatando aumento de visitantes no verão, especialmente nos rios e
cachoeiras, como o Rio das Almas e o Rio das Conchas. Destacou-se que Ribeirão Grande, por suas
características naturais, atrai cada vez mais turistas.
O Sr. Jackson ressaltou a importância do turismo com segurança, citando como exemplo as práticas
adotadas no Parque Estadual Intervales, sobretudo em cavernas e cachoeiras. Também mencionou que
grande parte do fluxo turístico se dirige ao parque,  mas ainda não é absorvida pela  cidade.  Como
oportunidade, sugeriu passeios públicos na área urbana e entorno, conectando atrativos e explorando o
potencial de observação de aves e outros recursos locais, para atrair visitantes que seguem para outros
destinos, especialmente Intervales.
A Sra. Beatriz acrescentou que, nesse sentido, está em projeto o Parque Linear, que integrará as obras no
entorno do Centro Poliesportivo, conectando-o à Arena Multiuso, à Praça das Águas, à área verde e a
atrativos próximos.
A Sra. Severina destacou estratégias para o sucesso dessas ações, mencionou possíveis agentes locais e
reforçou a importância do conselho no acompanhamento do desenvolvimento. Também ressaltou a
criação de programações e capacitações para pessoas que possam interagir com visitantes.
O Sr. Jackson mencionou ainda campanhas de conscientização e divulgação do Parque Estadual Intervales,
como a programação “Férias no Parque”, voltada a famílias e à comunidade local. O programa oferece
visitas a atrativos, como cachoeiras e cavernas, e observação de aves, com guias em datas específicas para
incentivar a visitação. Destacou, por fim, a necessidade de ampliar a divulgação na cidade.
Assunto 2: Acompanhamento das obras de interesse turístico pelo COMTUR
O Sr. Afonso destacou a importância do COMTUR no acompanhamento das obras e na manutenção de
uma rede de  informações  no  conselho,  contribuindo para  o  desenvolvimento  da  cidade.  Recordou
também  o  início  dos  trabalhos,  em 2016,  com o  processo  de  reconhecimento  do  município  como
Município de Interesse Turístico (MIT), ressaltando os avanços alcançados e os desafios ainda existentes.
Assunto 3: Atrativos e sinalização
Os Srs. Miguel, Paulo e Reginaldo destacaram a necessidade de melhorias em atrativos da área rural,
especialmente no acesso e na sinalização do bairro Barro Branco.
O Sr. Miguel relembrou questionamento da reunião anterior sobre o cemitério no bairro Barreiro Cabral,
transferido da antiga Freguesia Velha. O Sr. Edil informou que o local é área particular, pertencente à CBE.
Em debate, a Sra. Severina sugeriu que o conselho consulte a empresa proprietária para obter mais
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informações e que o Sr. Miguel, junto à comunidade, levante dados históricos e culturais sobre o local e as
famílias ali sepultadas, formando um banco de informações que possa subsidiar futuras ações e projetos.
Assunto 4: Capacitações
A Sra. Edmara destacou a importância da parceria entre SEBRAE e prefeitura, que oferece capacitações e
oportunidades para fortalecer negócios e desenvolver o trade turístico.
Assunto 5: Próximos eventos
A Sra. Beatriz informou que em breve ocorrerão eventos, iniciando pela Festa do Milho. Na ocasião, será
montado um estande turístico para divulgar a cidade, incluindo Intervales, Paraíso Eco Lodge e outros
empreendimentos e atrativos, incentivando visitantes a permanecer mais tempo e conhecer melhor o que
Ribeirão Grande oferece.
Assunto 6: Eleição e posse da nova diretoria do Conselho. 
No cumprimento da lei de instituição do referido conselho municipal de turismo, a reunião teve como
pauta da ordem do dia, a composição dos membros representativos conforme o Art. 2º da lei 1.260/2017.
A assembleia, de comum acordo, elegeu titulares e suplentes, que agora empossados assumem a direção
do Conselho de Turismo de Ribeirão Grande por um novo biênio. A composição foi estabelecida da
seguinte forma:
Turismo: Edil Queiroz de Araujo (titular); Edmara Rita de Paulo (Suplente);
Cultura: Luiz Carlos da Cruz (titular)  Roque da Costa (suplente);
Meio Ambiente: Gustavo Henrique Ferreira (titular), Raquel Regina Scudeller Silva (suplente);
Educação: Etelvina Francisca Assunção (titular), Andre Aparecido de Oliveira (suplente); 
Meios de Hospedagem: Afonso Gabriel Ferreira Rodolpho (titular), Creusa Esequiel da Costa (suplente);
Restaurantes e Bares Diferenciados: Matheus Brisolla Ferreira (titular), Eduardo Cassiano Guimarães (suplente);
Agência de Turismo: Jackson Delphino (titular), Sônia Mara Ferreira de Araújo (suplente);
Turismólogo: Cristina Beatriz da Cruz (titular), Janaina Gonçalves Faia (suplente);
Associação Cultural: Cristina Maria Ferreira (titular), Samuel Morato da Silva (suplente);
Proprietário de Campings: Miguel Vaz de Andrade (titular), Nagila Regina da Cruz Guimaraes (suplente);
Comércio Local: Marcos Duarte Ferreira  (titular), Jefferson José de Andrade (suplente);
IDEAS: Severina Maria dos Santos (titular), Emerson Pereira da Rocha (suplente); 
Unidade de Conservação: Thiago Borges Conforti (titular), Sergio Luiz dos Santos (suplente).

Dada as  apresentações e  referidas  nomeações,  pediu-se  a  formação de uma chapa constituída por
Presidente e Secretário Executivo, conforme previsto na legislação vigente, para o início dos trabalhos de
eleição da nova diretoria para o biênio 2026-2027, no entanto foi apresentada uma única chapa, e a
eleição se deu através da realização de voto aberto dos membros interessados, havendo unanimidade na
votação, que se constitui a nova diretoria do Conselho Municipal de Turismo, formada pelos seguintes
membros:  Presidente Severina Maria  dos Santos,  vice-presidente Jackson Delphino e secretário Edil
Araujo.

4. ENCERRAMENTO, LAVRATURA E APROVAÇÃO DA ATA:
Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, lavrou-se por mim Edil Araujo a presente Ata, a que se
refere  esta  Reunião  do  Conselho  Municipal  de  Turismo  que,  após  lida  e  aprovada,  foi  assinada  pela
unanimidade dos membros do Conselho de Municipal de Turismo presentes, dia 19 de fevereiro de 2026.

_____________________
Emmanuel Sócrates Batista Dias de Souza

Presidente do Conselho Municipal de Turismo


